

# 脑卒中免费筛查和干预项目惠及闫口村

## 今年,全市将有1万人享受免费筛查

□记者 王春霞

本报讯 10月29日是世界卒中日,昨天,市城乡一体化示范区颍阳镇闫口村迎来了一支特殊的医疗队:他们将为该村上千名40岁以上村民提供免费脑卒中筛查和随访干预,同时向群众普及脑卒中的防治知识。

据了解,闫口村是市卫健委和市财政局联合推出的健康惠民工程——脑卒中高危人群筛查和干预项目的受益村之一。

### 享受免费筛查 村民赞“项目好”

这支医疗队成员来自市第二人民医院新城区分院(湖滨社区卫生

服务中心)的神经内科专家、检验及彩超医技人员,筛查地点设在闫口村村部办公室。昨天上午10时许,前来筛查的村民在筛查点有序地进行建卡登记、接受体格检查、量血压、抽血化验等。

70岁的村民梁转登记身份信息并签署知情同意书后,来到抽血化验处,护士为她抽了两管血,现场检验人员当即拿到检测仪器上开始化验。市二院新城区分院院长郭向军向她解释说,这次抽血,将同时检查血脂、血糖、糖化血红蛋白、同型半胱氨酸等四项指标,老太太点头致谢,然后去测量血压。

在另一个办公室里,多名医护人员正对前来筛查的村民进行问卷调查,对既往病史、家族史、血压血脂状况、吸烟史、运动状况、是否接

受过手术等健康信息进行询问,并将信息录入电脑。根据抽血化验的结果,经过综合评估,村民的脑卒中风险等级“低危、中危、高危、卒中”等在电脑上显示出来。根据村民的不同风险等级,医护人员会进一步引导他们到另一个办公室进行心电图检查或颈动脉超声检查。

64岁村民李学功的风险等级较高,他被引导做了颈动脉彩超。检查显示,他的双侧颈动脉有斑块。李学功说:“之前只是血压高,吃过降压药,这还是第一次做颈动脉彩超呢。”医生告诉他,筛查结果出来之后,会给他制定个体综合干预方案,进行随访干预。

村民谢书梅和老伴李雪一起来做筛查,他感动地说:“这个项目太好了,做检查全免费。”闫口村党支

部书记陈现政说,该村3600多口人,40岁以上村民1200多人,除了外出打工的,这次基本上都能享受到免费筛查,这项惠民工程对村民预防卒中会有很大帮助。

郭向军说,至当天上午12时,已有41名村民接受了免费筛查,完成千名村民筛查的目标,至少需要10天。

### 今年全市将惠及1万人

近年来,脑血管疾病已经成为严重威胁人民群众身体健康和生命安全的一类重要疾病,我市2017年开展的贫困人口健康状况调查显示,脑血管病在全市贫困人口患病顺位和因病致贫、因病返贫人口患病顺位中均排在第一位,已成为因病致贫、因病返贫的最重要原因。

根据《2020年平顶山市脑卒中高危人群筛查和干预项目实施工作方案》,2020年,为深入推进健康扶贫工作,进一步做好脑卒中防治工作,我市将在继续为贫困人口提供脑卒中筛查和干预服务工作的基础上,将工作范围扩大到全市各县(市、区)。今年的目标是,在全市完成脑卒中高危人群筛查1万例,其中,除舞钢市外(舞钢市的筛查由中央经费支持),其他每个县(市、区)不含汝州市各筛查1000例。

目前,各县(市、区)、各项目相关单位的筛查和干预工作正在进行之中,整个项目将进行至11月中旬。随后,市卫生健康委将组织市第一人民医院、市疾病预防控制中心等单位对上报数据进行整理分析,完成项目总体评估报告。



### 存车架方便居民

昨天,居民在停放自行车。近日,市润科物业公司在市区光明路13号院各位楼栋前安装了100余个存车架,规范自行车电动车停放,使院内环境更加整洁有序。 本报记者 李英平摄



### 商场前立起灭烟桩

10月27日,在市区中兴路北段一家商场门外,一个不锈钢制的方形灭烟桩格外引人注目。据了解,这个灭烟桩是我市创文期间该商场设立的。 本报记者 李英平摄

## 鲁山县赵村镇两位抗美援朝老战士获颁纪念章

□记者 王春霞 通讯员 孟小恩

本报讯 近日,鲁山县赵村镇副书记杨五乾受镇党委、镇政府委托,前往该镇孟宪春、时福顺两位抗美援朝老战士家中慰问,为他们佩戴由中共中央、国务院、中央军委颁发的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。

1928年12月,孟宪春出生于鲁山县赵村镇一个贫苦农民家庭,1948年12月响应党的号召应征入伍,为湖北军区警卫团战士,1950年调入中央军委作战部测绘局工作。1951年随机关奔赴朝鲜作战。由于他工作

认真细致,测绘准确,多次受到上级表彰。1952年赴朝部队轮换,他随所在部队回国,主动申请复员回乡参加农业生产。

时福顺是鲁山县赵村镇河南村人,1948年响应党的号召应征入伍,时年16岁,被分配到武汉第一公安部队学校,1951年3月入朝作战,担任某部作战小组组长。有一次,他带领四名战士在阵地上与美军周旋了三天,至断水仍坚持战斗,保住了阵地,为此荣立一等功。1953年抗美援朝战争结束,他随所在部队回国。1955年复员回乡参加农业生产。1958年光荣入党。



平顶山技师学院师生在献血

## 技师学院师生踊跃献血

□记者 王春霞 文/图

本报讯 10月27日下午4时许,平顶山技师学院院内广场,刚下课的师生纷纷来到停在这里的献血车前排队,等候献血。

这是该学院每年一次的无偿献血活动。该校汽车工程系汽修专业教师王晶晶是一名固定献血志愿者,此次是她第9次无偿献血。轻松地献完400毫升全血之后,王晶晶留下来陪伴与她一起登上献血车的余帅洋、陈世豪、李浩杰等学生。她笑着说:“这几个学生刚满18岁,都是

第一次献血,我陪着他们,给他们打打气。”信息工程系计算机网络应用专业学生邱雅静是第一次献血,却毫不紧张,她一边献血一边说:“去年我满18岁就想献血了,今天终于实现了愿望,挺开心的。”

该学院团委副书记屠祎琦说,学院有一支无偿献血志愿者服务队,每年都会举行无偿献血活动,平时志愿者也经常参加献血宣传活动。这次校团委发出献血倡议之后,符合献血条件的学生和教师踊跃报名,参与的热情很高。